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Cordial saludo

A continuación, remitimos la respuesta a cada una de sus apreciaciones para mejorar el articulo y de antemano le agradecemos por su orientación.

Respuesta a Revisor A:
Teniendo en cuenta sus apreciaciones, se mantuvo el resumen original y se corrigieron los errores de redacción y unidades que recomendó en el apartado 2.2.3. de microscopia electrónica de barrido. Se mejoró la presentación de las figuras del análisis térmico, mecánico y SEM, incluyendo solo las más relevantes para no sobrepasar el límite de 7 definido por la revista.


Respuesta a Revisor B:
De igual manera se mantuvo el resumen original, se ajustó la introducción enfatizando la relevancia de los materiales compuestos reforzados con fibras naturales a nivel ambiental e industrial. Se amplió la discusión de los resultados de las propiedades mecánicas (4.2.), incluyendo un comparativo con diversas fibras investigadas, al igual que las propiedades térmicas y la microscopía electrónica de barrido (4.1 y 4.3), incluyendo como recomendó referencias de 2016 y 2017. Se ajustaron las figuras y las tablas para dar una mejor presentación.

Respuesta a Revisor C:
Debido a la cantidad de materiales estudiados y los resultados obtenidos se logró ajustar solo un poco la extensión del artículo en algunos ítems como (2.1) materiales (se eliminó la tabla 1), (2.2) métodos (se eliminó la figura 2), (3) análisis estadístico (se eliminaron párrafos) y resultados de (4.1) propiedades térmicas (comparativo de rango de temperaturas en perdida de humedad y degradación con diversas fibras investigadas), (4.2) mecánicas (se ajustaron las gráficas, pero se amplió la discusión incluyendo una gráfica comparativa del esfuerzo) y (4.3) morfológicas (ajuste de gráficas y redacción).  Aunque sigue siendo extenso con 33 paginas, principalmente por el tamaño de algunas figuras, cumple con el rango solicitado de palabras entre 5000 y 8000, al poseer 7319 palabras. También se incluyó en la introducción el estudio realizado en Colombia con el bambú colombiano o guadua como refuerzo en una matriz polimérica.

Atentamente,

William Javier Mora Espinosa
Bladimir Azdrubal Ramón Valencia
