Bogotá DC, 30 de octubre 2017


Apreciada 
Dra. Elizabeth Castañeda
Editora
Revista de la Academia Colombiana de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales
Ciudad

Los autores hemos preparado el trabajo original titulado “EXPERIMENTAL STUDY OF NANOBUBBLES IN SALT SOLUTIONS”, el cual contiene nuevas contribuciones que ameritan ser considerado para pubicación en la Revista de la Academia Colombiana de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.  Para el efecto, los autores declaramos que:


· Estamos de acuerdo con el manuscrito remitido, en su contenido, organización y presentación.
· El trabajo es original, no ha sido publicado previamente y, de igual forma, no se someterá a otra revista hasta conocer la respuesta del Comité Editorial.
· En caso de ser aceptado el manuscrito, se autoriza su publicación bajo las normas establecidas por la revista.
· El documento no cuenta con texto o figuras que tengan reserva de derechos y si los tuviere se cuenta con la autorización escrita para su reproducción.
· El documento no contiene citas o transcripciones de obras que carezcan de referencias bibliográficas debidamente citadas.
· Adicionalmente, los autores declaramos los aportes individuales al documento, así:
· Carlos Andrés Sjogreen propuso el outline del proyecto que permitió el desarrollo del presente trabajo, produjo nanoburbujas y efectuó mediciones experimentales, contribuyendo sustancialmente a la interpretación de los resultados.
· David A. Landínez Téllez, supervisó la instrumentación requerida para el desarrollo experimental del trabajo y participó activamente en las interpretaciones y concusiones.
· Javier Eduardo Rosas Pérez, suministró el equipo para la medición de las propiedades de las nanoburbujas y participó en la medición de las mismas.
· Paulo César Plazas Hurtado, participó en la interpretación de resultados y en la redacción del documento.
· Jairo Roa-Rojas, dirigió todo el proyecto, contribuyó al diseño experimental, determinó el alcance de las interpretaciones de resultados y redactó el presente manuscrito.

Cordialmente,
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C.A. Sjogreen
Grupo de Física de Nuevos Materiales 
Universidad Nacional de Colombia
Bogotá DC, Colombia
