
El presente documento busca dar respuesta a las observaciones de los pares evaluadores de la primera versión del artículo  “Propagación de la superposición de dos vórtices ópticos con momento angular orbital entero definido y opuesto sobre una reacción fotocatalítica modelo”, sometida a la Revista de la Academia Colombiana de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales:
· Se sugiere adaptar el título del artículo para aumentar el grado de coherencia entre el desarrollo del documento, los resultados y su análisis. 

El título de la primera versión del documento puede tener otra interpretación hacia el estudio de las propiedades del frente  de onda y el momento angular orbital sobre un medio liquido turbulento. 

Por ello se modifica el título a:

Seguimiento de una reacción fotocatalítica modelo expuesta a la propagación de la superposición de dos vórtices ópticos con momento angular orbital entero definido y opuesto, por medio de espectroscopía UV-VIS

· Se insertaron los datos correspondientes a las fuentes de luz, su tipo, fabricante y densidad de potencia.

· Se inserta la ecuación  matemática que describe al holograma de Lohman y uno de los perfiles de intensidad de los vórtices ópticos propagados tanto experimental como teórico

· Con respecto a la duda principal que tiene el evaluador existen puntos de acuerdo y discrepancia, si bien es cierto que para obtener  una pinza óptica se requieren de altas potencias para vencer la fricción que tienen un conjunto de partículas con el medio, el caso presentado es distinto, pues la matriz de reacción se encuentra predispuesta a la foto-actividad para el frente de onda fundamental, es decir que  genera un producto sin la proyección de un vórtice.

En diversas ocasiones el equipo de trabajo cuestiono efectivamente el experimento, sin embargo se mantuvo el comportamiento para los 30 ensayos de la curva espectral de absorbancia y todas eran mayores al modo fundamental cuando se irradiaba la superposición de las cargas topológicas opuestas. 

Ahora considerando que el contexto del presente estudio es preliminar y que pueden presentarse factores no tenidos en cuenta,  en las conclusiones se expresa que es posible sugerir un incremento en la velocidad de la reacción debido al momento angular orbital superpuesto según los resultados obtenidos. El grupo es consciente de que es posible refinar el contexto en cuanto a la amplificación de potencias, selectividad en la coherencia del haz e incremento del número de ensayos,  entre otros aspectos.

· En cuanto al medio turbulento, se efectuaron un conjunto de pruebas anticipadas para encontrar la concentración adecuada del fotosenbilizador y solvente, con el fin de  evitar el fenómeno de apantallamiento de la reacción, el cual atenúa en gran medida la foto actividad del conglomerado.

· Se llevaron a cabo experimentos de incluso 4 horas cuando aún se presentaba apantallamiento, es decir cuando no se obtenía ningún producto, sin embargo una vez determinada la concentración adecuada mediante varios ensayos, se observó que el producto final se saturaba a los 35 minutos aproximadamente, para los tiempos posteriores, es decir: 45, 60, 90 y 120 minutos,  el espectro permanecía siempre en el mismo punto máximo de sus 35 min. Estos resultados no se expresaron en el artículo por cuestiones de espacio del documento.

· Se complementan las figuras 1 y 2 con el montaje experimental

· En las figuras 3, 4 , 5 y 6: se menciona que la duración del experimento es de media hora y en la primer parte del documento se citan las densidades de potencia de ambas fuentes de luz

· Se estandarizaron  los rangos de la figuras de los espectros entre 180 y 300 nm para el eje horizontal y para el vertical entre 0 y 4. Expresar el eje de las ordenadas entre 0 y 2 como se sugiere, implica no solo perder la morfología de la señal, si no también prescindir de los datos de interés que son mayores a 2, y que se encuentran la curva de 450 nm con propagación de la superposición de vórtices ópticos de carga topológica de ±20, los cuales se manifiestan en la figura 9.

· Se ajustan las referencias bibliográficas por orden alfabético y las citas tal como lo hace Mora-Espinosa, W. J., & Ramón-Valencia, B. A. (2017). Caracterización térmica, mecánica y morfológica de fibras naturales colombianas con potencial como refuerzo de biocompuestos. Revista de la Academia Colombiana de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, 41(161), 479-489.
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